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і этапе обученпя постановке голоса самостоятель-
кальных навыков не рекомендуется. Однако она 
программных пронзведеннй по постановке голо-
іьного текста. Студенту нужно взять за правнло: 
новке голоса с заранее усвоенным текстом, чтобы 
= вннманме с вокального звучанмя на понскм мело-

пешного процесса обучення является развнтне 
і занятнй нужно вырабатывать у студентов острый 
малейшне отклонення от нормы звучання. Для 
іредлагается комплекс упражненнй для формнро-
і. Помнмо этого учаіцпмся необходнмо посеіцать 
другнх студентов, аналмзпровать нх пенне; посе-
іннтелей, слушать образцовые запнсп пзвестных 

я деятельность в областм развптпя голоса пграет 
іедагога по постановке голоса, на основе теоретн-
гем нзучення разлпчных традпцпонных п нннова-
кя некоторого опыта практнческой деятельностн, 
работать комплексы упражненпй по развптню 
школьного возраста. Прндуманные упражненпя 
і на занятмях по постановке голоса, а также во 
іеской практнкн, внедряются в процессе внеклас-
№ 

тельная работа над голосом была более эффек-
как творческнй процесс. Прмобшенне студентов к 
і школьных вокальных кружках, к театрально-
аёт возможность намболее полно раскрыться пх 

ібольшего эффекта самостоятельная работа сту-
вленнн её по следуюіцнм направленпям: 

іе занятня по релаксацнонному тренннгу (некото-
ія - размпнкн), методу пснхофнзнческой саморегу-
ннкн, дыхательным упражненням), комплексные 
юванню речевого звучання, тренпнг под музыку с 
кого ннтоннровання; 

ельная работа по пзученпю традпцпонных н ннно-
та над развмтнем вокальных навыков н слуха, 
граммных пронзведеннй; 

деятельность: углубленное нзученне теоретнче-
ггельного матернала по дпсцпплнне п наппсанне 
»вых н днпломных работ, статей к студенческнм 
і комплексов упражненнй-нгр для детей младшего 
інпя, днкцпм, артмкуляцнн, звуковеденпя; 

• практнческая деятельность: прнмененпе полученных знаннй в работе с 
детьмн дошкольного п школьного возраста на уроках музыкн, руководство 
творческнмн коллектнвамн (работа в вокальных кружках, музыкально-
театральных студнях), органпзацкя конкурсов, концертов 

Благодаря самостоятельной работе учебная деятельность студента пре-
враіцается в непрерывный процесс. Только в практмческой самостоятельной 
деятельностн студенты могут научнться пользоваться прнобретеннымм знання-
мм п навыкамн, прнменяя нх в будуіцем труде. 

В. І. Свірыдзенка (Мінск) 
САМАСТОЙНАЯ ПРАЦА СТУДЭНТАЎ НА ЗАНЯТКАХ 
ПА МЕТОДЫЦЫ ВЫКЛАДАННЯ 
БЕЛАРУСКАЙ МОВЬі 
Самастойная праца студэнтаў з'яўляецца адным з важнейшых элементаў 

навучання ў вышэйшай навучальнай установе. Гэта звязана з тым, што выклад-
чык толькі арганізуе і накіроўвае пазнавальную дзейнасць навучэнцаў, а яе 
эфектыўнасць залежыць ад уласных намаганняў студэнтаў. Таму самастойнае 
набыццё ведаў - адметная рыса навучання ў ВНУ. Па сутнасці, увесь працэс 
навучання ў вышэйшай школе - спецыяльна арганізаваная самастойная праца 
студэнтаў. 

Пры правільнай арганізацыі самападрыхтоўка мае вырашальнае значэнне 
для развіцця самастойнасці як адной з вядучых якасцей спецыяліста з універ-
сітэцкай адукацыяй і выступае сродкам, які забяспечвае студэнтам: 
• свядомае і добрае засваенне ведаў па прадмеце; 
• авалоданне спосабамі і прыёмамі самаадукацыі; 
• развіццё патрэбнасці ў самастойным папаўненні ведаў. 

Самападрыхтоўка спрыяе фарміраванню высокай культуры разумовай 
дзейнасці, набыццю прыёмаў і навыкаў самастойнай працы, уменняў рацыя-
нальна выкарыстоўваць і размяркоўваць свой час, назапашваць і засвойваць не-
абходную для паспяховага навучання і прафесійнага станаўлення інфармацыю. 
Яна развівае ў студэнтаў арганізаванасць, дысцыплінаванасць, ініцыятыўнасць, 
волю, выпрацоўвае разумовыя ўменні і аперацыі (аналіз, сінтэз, параўнанне, су-
пастаўленне і інш.), дазваляе сфарміраваць свой уласны стыль працы, які най-
больш поўна адпавядае асабістым схільнасцям і пазнавальным навыкам сту-
дэнта. 

Для паспяховай арганізацыі самастойнай працы студэнтаў пры вывучэнн.і 
методыкі вьікладання беларускай мовы ў сярэдняй школе можна выкары-
стоўваць такую форму заняткаў, як семінар-пракгыкум. Сутнасць яе ў тым, што 
студэнты на занятках аб'ядноўваюцца ў групы і кожная з іх атрымлівае заданне. 
Калі праходзіць адведзены на выкананне задання час, група робіць справаздачу 
аб сваёй працы выкпадчыку, студэнту-кантралёру, другой групе. Найбольш 
эфектыўным варыянтам, на думку В.В.Гузеева [1], з'яўляецца «публічная аба-
рона»: прадстаўнік групы, прызначаны выкпадчыкам, паведамляе ўсім задачу і 
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выпрацаваныя групай спосабы яе рашэння. Напрыклад, на практычных занятках 
па тэме «Методыка развіцця маўлення вучняў» на абмеркаванне выносяцца 
наступныя пытанні: 

1. Пераклад як від навучальных практыкаванняў па развіцці маўлення. 
2. Пераказ у сістэме работы па развіцці звязнага маўлення школьнікаў. 
3. Сачыненне як від работы па развіцці звязнага маўлення. 
Адпаведна студэнты аб'ядноўваюцца ў 3 групы. Кожная група атрымлівае 

заданне: падрыхтавацьдаклад па адным з пытанняў, падабраць літаратуру, рас-
працаваць канспект урока і правесці гэты ўрок на практычных занятках. Сг/дэнты 
дзвюх астатніх груп абмяркоўваюць і аналізуюць праведзены ўрок. 

Капі пастаўленая выкладчыкам задача дапускае варыянты, то яе могуць 
рашаць групы-канкурэнты. У такім выпадку пры абароне адна група становіцца 
апанентам другой. 

Семінар-практыкум з'яўляецца мабільнай формай заняткаў, якая дазваляе 
дасягаць самых разнастайных педагагічных, у прыватнасці дыдактычных, мэт. 
Важна арганізаваць нефармальную абарону і зрабіць так, каб пытанні былі знач-
нымі і цікавымі. Пасля калектыўнай ацэнкі працы групы ўсе яе ўдзельнікі атрым-
ліваюць аднолькавыя балы, што ўключае механізм групавой адказнасці. 

Развіццю самастойнасці, творчага мыслення студэнтаў, фарміраванню па-
знавальнай і навуковай актыўнасці, уменняў у вобласці навуковага пошуку 
спрыяе выкарыстанне пошукава-творчых метадаў навучання. Спынімся на 
метадзе «Думай, слухай, прапаноўвай», які апісала Р. С. Піёнава [3]. Мэта яго 
прымянення - развіваць у студэнтаў пошукавую пазнавапьную актыўнасць, 
здольнасць знаходзіць рашэнне (або некалькі рашэнняў) праблемы, адшукваць 
выхад з канфліктнай педагагічнай сітуацыі. Метад прымяняецца наступным 
чынам: кожны студэнтатрымлівае канкрэтнае заданне пошукава-творчага харак-
тару, якое павінен выканаць за пэўны адрэзак часу; затым па чарзе студэнты 
абгрунтоўваюць выбраны спосаб рашэння праблемы, астатнія слухаюць, дума-
юць, і, магчыма, нехта прапаноўвае яшчэ адзін варыянт дзеянняў. Напрыклад, на 
практычных занятках па тэме «Методыка вывучэння марфалогіі» можна прапа-
наваць наступныя заданні: 

1. Адным з прыёмаў, што садзейнічаюць развіццю маўленчай мабільнасці, 
з'яўляецца пераклад. Прааналізуйце прыведзены ніжэй моўны матэрыял і 
вызначце: Якая мэта перакладу? На што скіравана ўвага вучняў? 

Дочка, подошва, ольха, крапма, верба; глупосты, крупа, черныла, белсіла; 
брала, несла, везла, несты, везты; семь, восемь, семьдесят, семьсот 

2. Складзіце практыкаванні для паўтарэння правапісу, марфемнай будовы, 
арфаэпічных нормаў і словаўтварэння дзеясловаў. 

3. Як растлумачыць правапіс не (ня) з прыметнікамі, каб, акрамя знаёмства з 
новай тэмай, паўтарыць правапіс не (ня) з назоўнікамі і сістэматызаваць веды 
вучняў? 

Студэнты звычайна з інтарэсам успрымаюць выкарыстанне дадзенага мета-
ду на практычных занятках. Каштоўнасць яго заключаецца ў тым, што на адных 
занятках ствараюцца перадумовы для разгляду многіх пытанняў, пошуку і знахо-
джання адказаў на іх, а таксама для паўтарэння і замацавання вучэбнага матэ-
рыялу. 
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Заняткі з выкарыстаннем апісаных формаў і метадаў выкладання атры-
мпіваюцца ажыўленымі і цікавымі. Паколькі заданні, якія прапаноўваюцца групам 
і асобным студэнтам, адносна незалежныя, то ў межах такіх заняткаў можна 
рэалізоўваць навучанне не толькі на розных узроўнях плануемьіх вынікаў, але і з 
розным зместам. 
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_ Е. Б. Сіібііцкая (Мчнск) 
ОРГАНМЗАЦНЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ СТУДЕНТОВ 
ПРН НЗУЧЕННН КУРСА «ХОРОВЕДЕННЕ» 
Самостоятельная работа как важнейшая качественная характерпстнка 

учебной деятельностм сегодня актнвнс обсуждается н в педагогнчес.кой теорнн, 
п педагогамм-пракгнкамп. Особое вннманне прн этом обраідается на ее формы, 
способы органнзацнн н методы оценкм. Собственно, сама нынешняя трансфор-
мацпя высшего образованпя, особенно с учетом растушей ролн ннформацмон-
ных м коммуннкатнвных технологмй в преподаваннн н обученнн, в целом орпен-
тнрована нменно на возрастанне значення самостоятельной, незавнсммой учеб-
ной деятельностн студентов. 

Как мзвестно, однпм мз определяюшпх факторов органмзацнн самостоя-
тельной работы является учет уровня мотнвацнн ученмя студента. Прн нмзком 
уровне мотавацнн его познавательная деятельность носмт репродуктнвный 
характер, следовательно, тап самостоятельной работы может быть самым ннз-
кпм - по образцам. В то же время само содержанне учебного матерпала может 
служнть средством повышення мотнвацнн, следовательно, уже на этом уровне в 
содержаннн могут быть реалнзованы междпсцпплннарные связп с профплмрую-
Шпмп м фундаментальнымп курсамм с учетом пх доступностн дпя студентов. 
Развнтае мотавацнн в процессе выполнення самостоятельной работы, формн-
рованне познавательной актнвноста непосредственно связаны с форммрова-
ннем нравственных качеств лмчноста. 

Поскольку задача педагога - формпрованме творческой лнчностн, познава-
тельная деятельность которой продуктнвна, уже на первом этапе обученмя отбп-
раются средства, способствуюш^е повышенню мотнвацнн. Одно нз такнх осно-
вополагаюшнх средств - содержанне учебного матернала. Отсюда текстьі, 
предназначенные для самостоятельной работы, в определенной доступной для 
студентов мере могут быть професснональноорпентарованнымм. Для органнза-
цпп самостоятельной работы необходпмо знать, какне умення н лнчностные 
качества формнруются прм ее выполненнн на разных этапах обученпя. С пра-
внльным нспользованнем междмсцпплпнарных связей н учетом временных 
затрат на выполненпе самостоятельной работы органпческн связаны выделе-


